

青岛首个婚俗文化馆西海岸新区海贝婚俗文化馆免费开放

# 清代“婚书”长啥样？看看百年前的爱情

早报10月9日讯 10月9日，青岛市首个婚俗文化馆——海贝婚俗文化馆在西海岸新区正式开馆，该馆免费向社会开放，未来将成为青岛市传承和弘扬新时代中华优秀婚俗文化的新阵地，对进一步推动婚俗改革具有里程碑意义。

## 打造婚俗改革综合体

海贝婚俗文化馆坐落在西海岸新区隐珠街道烟台东社区，建筑面积800平方米，以中国红为主色调，整体为三层仿古建筑风格，外形庄重典雅，配建了10000余平方米的婚礼主题广场、结婚礼堂、婚姻家庭服务站、婚俗宣传大舞台等，高标准打造婚俗改革综合体。

“展馆一楼集中展示了不同年代婚房布置用品，从上世纪五六十年代到现在，从最早的老木柜、煤油灯，到后来的电视机、录音机，再到现在的新风格。”西海岸新区民政局婚姻登记处负责人王悦军向记者介绍，“馆内还展示了清代的‘婚书’实物，与如今的结婚证形成鲜明对比，生动展示了婚俗的变迁。”

记者从现场看到，该婚俗文化馆通过图片、实物、文字等形式，灵活再现了三书六礼、跨火盆、抬花轿、拜堂等不同年代的风俗习惯，集中展示了近代的婚俗文化及其变迁。通过再现青岛本地的优秀婚俗传统，引导广大群众感受婚姻之美、婚姻之责、婚姻之义，从而更加注重“家庭、家教、家风”建设，激发群众共同创造幸福美好生活热情。

王悦军向记者介绍，海贝婚俗文化馆还将以传递正确婚姻价值观和民



市民在海贝婚俗文化馆参观。王培珂 摄

风婚俗新风尚为导向，打造集青年群众参观、学生研学、传统文化教育、社会体验等于一体的社会实践基地，充分发挥其传播、培育、引领文明婚俗的积极作用。

## 推动婚俗改革倡文明新风

婚俗文化馆作为西海岸新区婚俗改革的配套产品，契合时机，应运而生。2021年9月，西海岸新区被民政部确定为第二批全国婚俗改革实验区。近年来，西海岸新区深入研究新时代民政工作婚姻领域遇到的重点、难点问题，进一步探索婚姻服务的长

效机制，从实践探索、理论研究、人才培育等多个方面开展全方位深度研究，用研究成果指导工作实践，以婚俗改革引领文明新风，为全国婚俗改革工作提供可借鉴、可复制的西海岸经验，努力打造西海岸新区民政工作高质量发展的新名片。

据悉，获批全国婚俗改革实验区以来，西海岸新区先后建立婚俗文化馆、婚俗文化主题公园、婚俗文化广场、婚俗文化墙、婚俗文化长廊等10余处婚俗文化公共宣传阵地和新时代文明婚俗文化展示窗口，让喜事新办、喜事简办的文明婚俗在西海岸蔚然成风。(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 王悦军)

## 货币文化展亮相青岛

早报10月9日讯 10月9日上午，“钱币观古今 文化践初心”货币文化展在青岛市档案馆正式开展。本次货币文化展分为“序厅”“山东古代货币”“山东红色货币”“人民币的发展史”“人民币上的祖国成就”5个部分，采取史料、文物、钱币实物、图文展板和纪录片相结合的方式，全景呈现山东地区货币的发展与演变历程。

走入“序厅”，螺旋上升的巨幅历史画卷扑面而来，引出本次货币文化展的主题——钱币观古今，文化践初心；“山东古代货币”展区重点展示先秦至清代山东地区古代货币的发展历程；“山东红色货币”展区通过画轴形式勾勒北海银行在山东发展演变的时间线，滚动播放微电影纪录片《北海银行在青岛》，带领参观者重温北海银行在青岛的峥嵘岁月；“人民币的发展史”展区系统性地呈现了人民币的发行与演变进程；“人民币上的祖国成就”展区通过人民币上的主景图案集中展现了新中国在各个领域所取得的伟大成就。

本次货币文化展于10月9日在青岛市档案馆一号厅正式开放。展览中心开放时间：周二至周日上午9:00—11:30，下午1:30—4:00(周一闭馆)，除春节外，其他节假日正常对外开放；展览中心地址：青岛市市北区延吉路148号。个人参观无需预约，团队参观人数20人以上需至少提前三天预约，预约电话：85813375。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 于斌 张述孟 纪晓东)

# 瞧，“网格”里发出首张营业执照

市北区行政审批服务局打造全市首个基层行政审批网格服务站 六大事项一站办理

早报10月9日讯 “我从家走过来3分钟，20多分钟就拿到了营业执照，真是太方便了。”10月7日，家住黄山路的韦珊珊在家附近的网格便民服务站拿到了开办美容养生馆的营业执照，这是全市第一个扎根网格的基层审批服务站发出的首张营业执照，标志着市北区行政审批工作再上台阶。

## 打造基层审批网格服务站

截至今年9月底，市北区个体工商户总量达11.46万户，占全区市场主体总量的55.68%。如何精准聚焦小微市场主体办事需求成为审批服务工作面临的新课题。对此，市北区行政审批服务局主动“领题”，巧妙“破题”，推动“服务前移、业务前移”，选取毗邻特色街区的延安路街道延安一路社区第六网格作为首个试点网格，打造基层审批网格服务站。

在升级改造过程中，市北区行政审批服务局联合市北区大数据局、市北区市场监督管理局等，将个体工商户登记、食品经营许可、预包装食品备案等六大项37小



韦珊珊(右)拿到网格服务站发出的营业执照。

项高频民生审批服务事项下沉至网格，“首席事务代表”现场提供“一站式一条龙”服务，实现即时受理、即时审核、即时发证。小小网格便民服务站“五脏俱全”，既是“加油站”，也是“解忧站”。在基层审

批网格服务站设置企业座谈专区，创新“零距离会客”，打造小微企业之家，以阳光政务、暖心服务倾听企业心声，助力企业发展，为企业和群众就近办事提供规范、透明、高效、便捷的政务服务。

## 创新“网格+审批”新模式

作为服务市场主体的“桥头堡”，今年以来，市北区行政审批服务局依托街道网格服务管理精细化、单元化优势，聚焦小切口微改革，创新打造“网格+审批”新模式，实现个体工商户审批事项社区办、网格办、随时办，成功打通服务群众“最后一米”，全面打造“一刻钟政务服务圈”，推动基层政务服务从“能办”向“快办”“易办”“好办”转变，助力基层治理体系和治理能力现代化。

市北区不断推进“智慧审批”成果应用，深化“互联网+政务服务”改革，创新推出“e帮办”，以集成化改革思维自主开发基层政务服务“e帮办”平台，包含事项指南、咨询电话、服务制度、评价反馈、白话指南、视听指南六大板块，通过一“码”信息集成，让办事群众扫出效率、扫出满意。推出白话版“零咨询”办事指南，让办事群众一听就懂、一看就会、一填就对、一次办好。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 张予宁 王琳 摄影报道)